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i Un point taatériel M | de masse m |, he par un fil mextens:ble de longueur ] 4 un point fixe A ,
tourne avec une vitesse angulsire constante o autour de I'axe Az

a « étant langle que forme AM avec la verticale. calculer la tension du fil T puis I"angle
a en fonctiondem , g, let®

b Calcuier en coordonnees cylindnques d'ongine O | expression du moment cinétique de

M par rapport @ A et venfier que sa denvée par rapport au temps est égale au moment par
rapport & A de la resultante des forces appliquees 8 M

2. Le systéme ne tourne plus auvtour de I'axe Az, On écarte le point M a un angle 8¢ et on le lache
sans vitesse mitale (Pendule sunple)

a- Etablir "équation différentielle du mouvement En dédatre 1"expresston de 'angle 0 en
fonction du temps, et la période des faibles oscillations du pendule.

b- Remouver 'equation différentielle du pendule ep utilisant le pnncipe de conservation
d’énergic mécamique

Exercice 2

U ne petite bille de masse m= 200 g est reliée a deux pownts A et A” d’'un axe vertical A par
I"'intermédiaire de deux fils MA et M{x inextensibles et sans masse ( MA=MA’= | = 30 ¢m)
| "axe A tourne sur lui-méme avec une vitesse angulaire w = 3n rds™
1. On étudie le phénomeéne dans le référéntiel du laboratoire R (0, XYZ) suppose galiléen (O
miheu de AA' = 21’ == 40 cm et OZ confondu avec A). Pendant I"expérience, les deux fils
sont tendus L accélération de la pesanteur estg =981 m s’
a [Lcnre dans R, I'éguation fondamentale de la dynamique apphquce a la bille
b Calculer les tensions T et T des fils MA et MA’
2. On étudie maintenant le phénomeéne dans le réferentiel R'(O, X'Y"Z) mobile par rapport a
R et dont I'axe OX est confondu avec OM Deéterminer
a Les forces d'inertie

b L’expression vectonelle de la relation fondamentale de la dynamique appliquée a
M dans R



Exercice 3

, _ - rottement le long de la tige. On.note Ry, le référentiel lié a la
tige, d’axes Ox; (selon QA), Oy, (orthogonal a Ox{, dans le plan x,0z) et Oz;. A Vinstant t = 0,
le point M d’abscisse x;(0) = x, est liché sans vitesse initiale par rapport a la tige.

1. Etablir I'equation du mouvement de M dans le référentiel R,

2. Exprimer 'abscisse x; en fonction de t

3. Déternuner Ia réachion R exercée par la tige sur I'anneau



